

เนื้อหานำเสนอสภามหาวิทยาลัย วาระประชุม ๙/๒๕๖๕ วันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๕
ของ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่

- รายงานผลการดำเนินงานตามนโยบายมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ ปี พ.ศ. ๒๕๖๕
- มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ได้รับการสถาปนาเป็นวิทยาเขตแห่งที่ ๒ ของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย โดยมติสภามหาวิทยาลัยตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๒๘ ดำเนินการนับเป็นเวลา กว่า ๓๗ ปี
- วิสัยทัศน์การพัฒนาวิทยาเขตเชียงใหม่ระยะที่ ๑๓ พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ “มหาวิทยาลัยพระพุทธศาสนา จัดการศึกษาพระพุทธศาสนา บูรณาการกับศาสตร์สมัยใหม่และสร้างพุทธนวัตกรรมเพื่อพัฒนาจิตใจและสังคม” เช่นเดียวกับวิสัยทัศน์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
- คณะผู้บริหารวิทยาเขตเชียงใหม่ ประกอบด้วย พระเทพปริยัติเจ้าคณะจังหวัดเชียงใหม่เป็นประธานสภาวิทยาเขตเชียงใหม่ พระครูสิริบรมธาตุพิทักษ์, ผศ.ดร. เป็นรองอธิการบดีวิทยาเขตเชียงใหม่ พระครูธีรสุตพจน์, ดร. ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายบริหาร พระครูสิริปริยัตยานุศาสตร์, ดร. ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายวิชาการ รศ.ดร.อภิรมย์ สีดาคำ ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายกิจการทั่วไป
- โครงสร้างการบริหารงานวิทยาเขตเชียงใหม่ แบ่งเป็น ๓ ส่วนงาน ได้แก่ สำนักงานวิทยาเขตเชียงใหม่ รับผิดชอบพันธกิจด้านการบริหาร พระครูพิสุทธิชยานุศาสตร์ เป็นผู้อำนวยการสำนักงานวิทยาเขต นายศรีมูล แสนเมืองมาเป็นรองผู้อำนวยการสำนักงาน นายชินภัทร สมุทรทัย เป็นรักษาการผู้อำนวยการส่วนบริหาร และนางสาวสุจิตตรา ติละลือเป็นผู้อำนวยการส่วนคลังและทรัพย์สิน
- สำนักวิชาการ รับผิดชอบพันธกิจด้านการวิจัย บริการวิชาการแก่สังคม และทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม พระครูสิริบรมธาตุพิทักษ์, ผศ.ดร. รักษาการผู้อำนวยการสำนักวิชาการ พระครูใบฎีกาทิพย์พนาภรณ์ ชยาภินันโท เป็นรักษาการผู้อำนวยการส่วนสนับสนุนวิชาการ
- วิทยาลัยสงฆ์เชียงใหม่ รับผิดชอบพันธกิจด้านการผลิตบัณฑิต จัดการเรียนการสอน พระครูสุตพัฒน์นอม, ผศ.ดร. เป็นผู้อำนวยการวิทยาลัยสงฆ์เชียงใหม่ ดร.วีระ สิริเสรีภาพ เป็นผู้อำนวยการสำนักงานวิทยาลัย และ ดร. พิสิฐภัฏ โคตรสุโพธิ์ เป็นผู้อำนวยการหลักสูตรบัณฑิตศึกษา

รูปผู้บริหาร.....(บรรยาย).....

- ผลการดำเนินงานวิทยาเขตเชียงใหม่ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ข้อมูล ณ วันที่ ๒๘ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๕ เปิดจัดการเรียนการสอนระดับปริญญาทุกระดับ ทั้งระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอก จำนวนทั้งหมด ๑๖ หลักสูตร มีนิสิตทั้งบรรพชิตและคฤหัสถ์ จำนวนทั้งหมด ๑,๑๘๑ รูป/คน บุคลากรทั้งอัตราประจำและอัตราจ้าง ทั้งหมดจำนวน ๑๑๖ รูป/คน รายได้จากงบประมาณแผ่นดิน ปี พ.ศ. ๒๕๖๕ จำนวน ๕๓,๙๕๓,๐๖๐ บาท รายได้จากเงินนอกงบประมาณจำนวน ๒๖,๘๖๗,๑๓๘ บาท รวมทั้ง ๘๐,๘๒๐,๑๙๘ บาท เพื่อการจัดการเรียนการสอนและการบริการวิชาการที่ทั่วถึงครอบคลุมในเขตจังหวัด วิทยาเขตเชียงใหม่จัดการศึกษา ณ วัดสวนดอก

พระอารามหลวง วัดเจ็ดยอดพระอารามหลวง และพื้นที่ได้รับอนุญาตให้เข้าใช้ประโยชน์ตำบลป่าเมี่ยง อำเภอดอยสะเก็ด สิ่งก่อสร้างสนับสนุนการเรียนการสอน ประกอบด้วยอาคารเรียนจำนวน ๓ หลัง อาคารสำนักวิทยบริการจำนวน ๑ หลัง นอกจากนี้ วิทยาเขตเชียงใหม่ยังมีการบริการวิชาแก่สังคมด้านพระพุทธศาสนา ในพื้นที่อำเภอสันทราย และอำเภอสันป่าตอง ประกอบด้วยอาคารวิปัสสนา จำนวน ๒ หลัง

รูปอาคารเรียน มจร วัดสวนดอก มจร ดอยสะเก็ด และรูปอาคารปฏิบัติธรรมป่าไผ่ และน้ำบ่อหลวง.....(บรรยาย).....

- ในส่วนของรายละเอียดการจัดการจัดการเรียนการสอน วิทยาเขตเชียงใหม่จัดการเรียนการสอนระดับปริญญาตรีจำนวน ๔ คณะ ๙ สาขาวิชา ประกอบไปด้วย คณะพุทธศาสตร์ จำนวน ๔ สาขาวิชาที่เป็นอัตลักษณ์ของมหาวิทยาลัย ได้แก่ หลักสูตรพุทธศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาพระพุทธศาสนา สาขาวิชาภาษาบาลี สาขาวิชาปรัชญา และสาขาวิชาพุทธศิลปกรรม คณะมนุษยศาสตร์ สาขาวิชาภาษาอังกฤษสอน แบบ Bilingual และ EP คณะครุศาสตร์ หลักสูตรครุศาสตรบัณฑิต สาขาสังคมศึกษา และ คณะสังคมศาสตร์ หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต รัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต และหลักสูตรสังคมสงเคราะห์

- ระดับบัณฑิตศึกษา ระดับปริญญาโท หลักสูตรพุทธศาสตรมหาบัณฑิต จำนวน ๔ สาขาวิชา ได้แก่ สาขาวิชาพระพุทธศาสนา สาขาวิชาปรัชญา สาขาวิชาการพัฒนาสังคม สาขาวิชาพุทธศิลปกรรม และ หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต ระดับปริญญาเอก หลักสูตรพุทธศาสตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาพระพุทธศาสนา และสาขาวิชาพุทธศิลปกรรม

- รายละเอียดจำนวนนิสิตวิทยาเขตเชียงใหม่ นิสิตระดับปริญญาตรี จำนวน ๙๔๖ รูป/คน แบ่งเป็นบรรพชิต ๓๕๔ รูป คฤหัสถ์ ๕๙๒ คน นิสิตระดับปริญญาโท จำนวน ๑๔๒ รูป/คน แบ่งเป็นบรรพชิต ๔๐ รูป คฤหัสถ์ ๑๐๒ คน นิสิตระดับปริญญาเอก จำนวน ๙๓ รูป/คน แบ่งเป็นบรรพชิต ๓๕ รูป คฤหัสถ์ ๕๘ คน

รูปบรรยากาศ การเรียนการสอน งานกิจกรรม นิสิต.....(บรรยาย).....

- บุคลากรวิทยาเขตเชียงใหม่ สายวิชาการ อาจารย์จำนวน ๖๓ รูป/คน แบ่งเป็นอัตราประจำ ๓๑ รูป/คน อัตราจ้าง ๓๒ รูป/คน ตำแหน่งวิชาการรองศาสตราจารย์ ๕ คน ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ๑๔ รูป/คน วุฒิกศษาระดับปริญญาโท ๒๙ รูป/คน ปริญญาเอก ๓๔ รูป/คน

- สายปฏิบัติการ เจ้าหน้าที่จำนวน ๕๓ รูป/คน แบ่งเป็นอัตราประจำ ๒๖ รูป/คน อัตราจ้าง ๒๗ รูป/คน ตำแหน่งวิชาชีพระดับชำนาญการ ๘ คน วุฒิกศษ. ม.๖ ๖ คน ปริญญาตรี ๒๘ รูป/คน ปริญญาโท ๒๗ รูป/คน และปริญญาเอก ๒ รูป/คน

รูปบรรยากาศ งานกิจกรรม งาน มจร มาช่วยงาน.....(บรรยาย).....

- สรุปผลการดำเนินงานตามระบบการตรวจประกันคุณภาพการศึกษาในระดับส่วนงานวิทยาเขตเชียงใหม่ วันที่ ๔ - ๖ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ จำแนกตามพันธกิจ ๕ องค์กรประกอบ ได้แก่ พันธกิจด้านการพัฒนาบัณฑิตให้มีคุณภาพ องค์กรประกอบที่ ๑ การผลิตบัณฑิต คະແນນ ๓.๙๑ ระดับดี พันธกิจด้านพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมให้มีคุณภาพทั้งในระดับชาติและนานาชาติ องค์กรประกอบที่ ๒ การวิจัย คະແນນ ๔.๐๒ ระดับดี พันธกิจด้านพัฒนางานบริการวิชาการแก่สังคมให้มีคุณภาพเป็นที่ยอมรับในระดับชาติและนานาชาติ องค์กรประกอบที่ ๓ การบริการวิชาการ คະແນນ ๕ ระดับดีมาก พันธกิจด้านพัฒนางานส่งเสริมพระพุทธศาสนาและทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมให้มี

คุณภาพเป็นที่ยอมรับทั้งในระดับชาติและนานาชาติ องค์กรประกอบที่ ๔ การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม คะแนน ๕ ระดับดีมาก และพันธกิจด้านพัฒนาการบริหารจัดการองค์กรเชิงพุทธบูรณาการ องค์กรประกอบที่ ๕ การบริหารจัดการ คะแนน ๔.๕ ระดับดี คะแนนเฉลี่ยรวมทุกพันธกิจ ๔.๔๙ ระดับดี

- ในส่วนของคุณภาพการจัดการศึกษา วิทยาเขตเชียงใหม่รับการตรวจประกันคุณภาพการศึกษาระดับหลักสูตร จำนวน ๑๖ หลักสูตร วันที่ ๒๑ - ๒๔ มิถุนายน พ.ศ.๒๕๖๕ คะแนนเฉลี่ยทุกหลักสูตร ๓.๖๕ ระดับดี โดยหลักสูตรที่มีคะแนนสูงสุดได้แก่ สาขาวิชาพระพุทธศาสนาปริญาตรี คะแนน ๔.๒๕ ระดับดี และสาขาวิชาพุทธศิลปกรรม (ป.โท) คะแนนน้อยสุด ๓.๒๒ ระดับพอใช้

- บรรยาการตรวจประกันคุณภาพการศึกษาระดับหลักสูตรในรูปแบบออนไลน์ **รูปการตรวจ.....**
(บรรยาย).....

- บรรยาการตรวจประกันคุณภาพการศึกษาระดับวิทยาเขตในรูปแบบออนไลน์ ประธานกรรมการตรวจแบบออนไลน์ คณะกรรมการและเลขานุการตรวจแบบออนไลน์ **รูปการตรวจ.....(บรรยาย).....**

- รายละเอียดการดำเนินงานตามพันธกิจที่ ๑ พัฒนาระบบให้มีคุณภาพ องค์กรประกอบที่ ๑ การผลิตบัณฑิต ตัวบ่งชี้ทั้งหมดจำนวน ๘ ตัว ผลการดำเนินงานบรรลุเป้าหมายจำนวน ๖ ตัว คะแนนประเมิน ๔.๐๒ ผลการประเมินระดับดี

- เนื่องด้วยสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เริ่มคลี่คลายในปี พ.ศ. ๒๕๖๕ และในเดือนกรกฎาคม มติคณะกรรมการโรคติดต่อแห่งชาติ เห็นชอบปรับโรคโควิด - ๑๙ เป็นโรคประจำถิ่น วิทยาเขตเชียงใหม่จึงเริ่มดำเนินการจัดการเรียนการสอนการสอบการประชุมทั้งแบบ Onsite และ Online โดยได้ดำเนินการจัดทำแบบประเมินตนเองสำหรับสถานที่ในการเตรียมความพร้อมก่อนเปิดเรียนเพื่อเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ภาคการศึกษาที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๖๕ ตามมาตรการการใช้อาคารเรียนหรือสถานที่เพื่อจัดการเรียนการสอน จำนวน ๒๐ ข้อ แจกเป็นหนังสือส่งไปยังศึกษาธิการจังหวัดเชียงใหม่ และสาธารณสุขจังหวัดเชียงใหม่ ตามประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่องหลักการเปิดโรงเรียนหรือสถานบันการศึกษาด้วย

- เอกสารประกอบการขอเปิดเรียนแบบออนไลน์(หนังสือขอเปิดและเอกสารประกอบ จำนวน ๒๐ ข้อ).....

- ในส่วนของกิจกรรมการพัฒนานิสิตบูรณาการกับหลักสูตรการจัดการเรียนการสอน หลักสูตรปรัชญามหาบัณฑิต/ดุขฎิบัณฑิต ดำเนินงานโครงการพัฒนาเครือข่ายทางพระพุทธศาสนาและศิลปวัฒนธรรมในอาเซียน เริ่มต้นด้วยการลงนามข้อตกลงบันทึกข้อตกลง (MOU) ระหว่างวัดสวนดอกพระอารามหลวง มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ โรงเรียนบาลีสหศึกษามหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ และโรงพยาบาลประสาทเชียงใหม่ เพื่อส่งเสริมความร่วมมือให้เกิดการดูแลสุขภาพของพระสงฆ์ บุคลากร นิสิตนักเรียนสามเณร แบบบูรณาการ ตลอดจนร่วมดูแลด้านจิตใจและจิตวิญญาณแก่ผู้ป่วยระบบประสาท โดยใช้แนวทางพระพุทธศาสนาและปรัชญา ต่อมาได้ขยายความร่วมมือไปยังกองทุนหลักประกันสุขภาพเทศบาลนครเชียงใหม่ เครือข่ายพระคิลานุปัฏฐาก ศูนย์อนามัยที่ 1 เชียงใหม่ และสำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เขต 1 เชียงใหม่ สู่ใบประกอบวิชาชีพผู้ช่วยพยาบาล” พระสงฆ์ พระคิลานุปัฏฐาก นิสิต ภิกษุณี ภายใต้การขับเคลื่อน

พัฒนาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต การบริหารพระสงฆ์อาหารและดูแลผู้สูงอายุ” โดย หลักสูตรพุทธศาสตรมหาบัณฑิต สาขาปรัชญา วิทยาเขตเชียงใหม่ เพื่อยกระดับพระคิลานุปัฏฐาก เป็นพระสงฆ์แกนนำ สร้างเสริมสุขภาพในวัดและชุมชน สู่ใบประกอบวิชาชีพผู้ช่วยพยาบาล ต่อมาได้ขยายความร่วมมือเครือข่ายไปยังภาคีเครือข่ายด้านสุขภาพ สปสช. เขต ๑ เชียงใหม่ ศูนย์อนามัยที่ ๑ เชียงใหม่ วิทยาลัยพยาบาลราชชนนี เชียงใหม่ และมูลนิธิโรธาราม เพื่อจัดทำงานวิจัยรองรับหลักสูตรดังกล่าว สุดท้ายในอนาคตสามารถเป็นอาชีพแก่ผู้เรียนทั้งที่เป็นบรรพชิตและคฤหัสถ์อีกด้วย ซึ่งการดำเนินการทั้งหมดทั้งสิ้นเป็นการสอดคล้องกับมติการประชุมมหาเถรสมาคม ครั้งที่ ๒๑ ประจำปีพุทธศักราช ๒๕๖๕ โดยมีวาระการประชุมมหาเถรสมาคม อาทิ มหาเถรสมาคมมีมติรับทราบ โครงการอบรม “พระบริหารภิกษุไข้” ประจำปีวัด วัด ๑ รูป ทั่วไทย เพื่อให้พระภิกษุมีความรู้ความสามารถด้านการส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และเป็นการเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระอริยวงศาคตญาณ (อมฺพรมหาเถร) สมเด็จพระสังฆราช สกลมหาสังฆปริณายก ฉลองพระชนมายุ ๘ รอบ

.....(ภาพประกอบ รูปลงนาม MOU วิดีโอพระดูแลผู้ป่วย สัก 2-3 นาที).....

- นอกจากนี้ ในส่วนของตัวชี้วัดที่ ๑.๑.๔ จำนวนของนิสิตที่ได้รับรางวัลระดับชาติหรือนานาชาติ ๑) นิสิตสาขาวิชา รัฐประศาสนศาสตร์ ได้รับรางวัลชนะเลิศ การกล่าวสุนทรพจน์ ระดับปริญญาตรี หัวข้อ “สันติภาพโลกในมุมมองคน” ในการเข้าร่วมแข่งขันในงานกิจกรรม “สังคมศาสตร์วิชาการ ครั้งที่ ๓ ณ วิทยาลัยสงฆ์ล้านนาเฉลิมพระเกียรติ และ ๒) นิสิตสาขาวิชาพุทธศิลป์กรรม ได้รับรางวัลชนะเลิศ การแข่งขันวาดภาพพุทธประวัติ หัวข้อ “พุทธศาสนากับสันติภาพ” และรองชนะเลิศอันดับ ๑ ระดับปริญญาตรี จำนวน ๒ รางวัล ในกิจกรรม “พุทธศาสตร์วิชาการ ณ วิทยาลัยสงฆ์นครน่านเฉลิมพระเกียรติฯ”

.....(ภาพประกอบ จำนวน ๒๐ ข้อ).....

- **พันธกิจที่ ๒** พัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมให้มีคุณภาพทั้งในระดับชาติและนานาชาติ องค์กรประกอบที่ ๒ การวิจัยตัวบ่งชี้ทั้งหมดจำนวน ๔ ตัว บรรลุทั้ง ๔ ตัว คะแนนเฉลี่ย ๕

- ผลงานวิจัยวิทยาเขตเชียงใหม่ที่ผ่านการคัดเลือกเพื่อรับรางวัลผลงานวิจัยดีเด่นระดับสถาบัน จำนวน ๕ ชิ้น จากคณาจารย์ นักวิจัย ๕ รูป/คน ได้แก่ การสังเคราะห์องค์ความรู้ศิลปกรรมในล้านนา โดย ผศ.ปฎิเวธ เสาว์คง การสังเคราะห์องค์ความรู้พุทธศิลป์กรรมในล้านนา โดย ผศ.ดร.เทวัญ เอกจันทร์ การส่งเสริมและอนุรักษ์การสร้างสรรคศิลปะของวัดและชุมชนในกลุ่มจังหวัดล้านนา โดย ผศ.ดร.นพตณ ปัญญาวิรัตน์ การพัฒนาพื้นที่ศิลปะในเมืองและชุมชนของกลุ่มจังหวัดล้านนา โดย นายภัชรบด ฤทธิ์เต็ม และ โดยพระครูปลัดณัฐพล จนทิโก, ดร.

- ผลงานนวัตกรรมที่เป็นจุดเด่นของวิทยาเขตเชียงใหม่ เรื่อง ทฤษฎีสีและองค์ประกอบศิลป์ จากงานวิจัยเรื่องการสร้างสรรค์งานจิตรกรรมฝาผนังอัตลักษณ์ลายน้ำคำน้ำแต้มทางธรรมเนียมประเพณีล้านนาสู่งานศิลปกรรมร่วมสมัย โดย ผศ.ปฎิเวธ เสาว์คง อ.สุวิน มังไค้ อ.ธีรพงศ์ จาตุมา และนายอำนาจ ชัดวิชัย

.....(ภาพประกอบ และไฟล์วิดีโอ 2-3 นาที).....

- **พันธกิจที่ ๓** พัฒนางานบริการวิชาการแก่สังคมให้มีคุณภาพ เป็นที่ยอมรับในระดับชาติและนานาชาติ องค์กรประกอบที่ ๓ การบริการวิชาการ จำนวน ๒ ตัวบ่งชี้ บรรลุทั้ง ๒ ตัว

- การบริการวิชาการแก่สังคมที่เป็นจุดเด่นของวิทยาเขตเชียงใหม่ โครงการศูนย์พระบัณฑิตพัฒนาราชภรณ์บนพื้นที่สูง ดำเนินการมาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๒ ต่อเนื่องมาเป็นระยะเวลา ๒๒ ปี พระบัณฑิต ๓๓ อาศรมพัฒนาชุมชนบนพื้นที่สูงใน ๓ จังหวัด ได้แก่ เชียงใหม่ เชียงราย แม่ฮ่องสอน ราชภรณ์บนพื้นที่สูงได้รับการจำนวน ๓๘,๘๘๘ คน เผยแผ่พระพุทธศาสนาแก่เยาวชนแสดงตนเป็นพุทธมามกะ จำนวน ๑,๐๐๐ คน ดูแลรักษาป่าต้นน้ำ ๕,๐๐๐ ไร่ บวชป่า ๔๐,๐๐๐ ต้น พันธุ์อนุรักษ์วัฒนธรรมประเพณีชนเผ่า ๑,๐๐๐ คน ตอบสนองตัวชี้วัดระดับวิทยาเขตและระดับสถาบัน ผลงานเสริมสร้างชุมชนเข้มแข็งจำนวน ๒ ชุมชน ได้แก่ **ชุมชนที่ ๑** ชุมชนบ้านห้วยผักกูด ด้านการเผยแผ่พระพุทธศาสนา ชี้อาชีพนิคมเกษตร กิจกรรมส่งเสริมรักษาศิล ๕ ส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมประเพณีชนเผ่า และกิจกรรมด้านสังคมสงเคราะห์ “ลานธรรม ลานใจ ลานกีฬา” และ **ชุมชนที่ ๒** ชุมชนบ้านห้วยไม้เตื่อ ตำบลเวียงอำเภอเวียงป่าเป้า จังหวัดเชียงราย ได้ดำเนินกิจกรรม ด้านสังคมสงเคราะห์ ชุมชนสามัคคีร่วมใจสร้างถนนทางเข้าหมู่บ้าน “ส่งเสริมรักษาศิล ๕ อนุรักษ์วัฒนธรรมประเพณี พัฒนาคุณภาพชีวิต เสริมสร้างศีล สมาธิ ปัญญา และการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม”

.....(ภาพประกอบ 2-3 นาที ภาพชี้ช้าง ภาพอนุรักษ์ป่า ภาพชุมชนเข้มแข็ง).....

- **พันธกิจที่ ๔** พัฒนางานส่งเสริมพระพุทธศาสนาและทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมให้มีคุณภาพ เป็นที่ยอมรับทั้งในระดับชาติและนานาชาติ องค์ประกอบที่ ๔ การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม จำนวน ๒ ตัวบ่งชี้ บรรลุทั้ง ๒ ตัวคะแนนเฉลี่ย ๕

- การทะนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมที่เป็นจุดเด่นของวิทยาเขตเชียงใหม่ โครงการศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนานานาชาติ มีการจัดทำเครือข่ายความร่วมมือกับประเทศอินเดีย อันเริ่มมาจากแนวคิดว่าการที่ล้านนามีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับวัฒนธรรมอินเดียมาอย่างแนบแน่นและยาวนาน โดยเฉพาะพระพุทธศาสนาและคติความเชื่อต่างๆ จึงทำให้เกิดความร่วมมือระหว่างศูนย์เผยแผ่ศิลปะแห่งชาติ อินทรา คานธี เมืองนิวเดลี ประเทศอินเดีย (IGNCA, India) ซึ่งเป็นหน่วยงานอนุรักษ์และเผยแผ่ศิลปวัฒนธรรมที่รัฐบาลอินเดียให้การสนับสนุน กับมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ วัดสวนดอกพระอารามหลวง อำเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่

โดยวันที่ ๒๕ เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๕ พระวิมลเมธี รองอธิการบดี วิทยาเขตเชียงใหม่ ลงนามในบันทึกข้อตกลงความร่วมมือกัน (MOU) กับ Prof. Dr. Sachchidanand Joshi ผู้อำนวยการศูนย์เผยแผ่ศิลปะแห่งชาติ อินทรา คานธี ณ อาคารสำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย อำเภอวังน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา โดยมีพระธรรมวัชรบัณฑิต, ศ.ดร. อธิการบดี เป็นประธาน พระโสภณวชิราภรณ์, ดร. รองอธิการบดีฝ่ายกิจการต่างประเทศ พระครูสิริบรมธาตุพิทักษ์, ผศ.ดร. ผู้อำนวยการสำนักงานวิชาการ และพระครูพิสุทธิชยานุศาสตร์ ผู้อำนวยการสำนักงานวิทยาเขตเชียงใหม่ พร้อมด้วยผู้บริหารและบุคลากรทั้ง ๒ ประเทศ ร่วมเป็นสักขีพยาน เพื่อร่วมมือกันสำรวจ อนุรักษ์ และจัดทำฐานข้อมูลดิจิทัลเอกสารโบราณล้านนา ตลอดจนจนถึงความร่วมมือทางด้านวิชาการที่เกี่ยวข้อง

หลังจากลงนามในบันทึกข้อตกลงความร่วมมือกันแล้วทั้ง ๒ ฝ่าย ได้ร่วมกันจัดบรรยายพิเศษ ๒ ครั้ง ณ ห้องประชุมศรีปริยัตยานุรักษ์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่

ครั้งแรกจัดบรรยายพิเศษเรื่อง “พันธกิจในการอนุรักษ์เอกสารโบราณและด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง” โดย Prof. Dr. Sacchidanada Joshi และ Prof. Dr. Amarjiva Lochan จากศูนย์เผยแพร่ศิลปะแห่งชาติ อินทிரาคานธี

ครั้งที่ ๒ จัดบรรยายพิเศษเรื่อง “คัมภีร์โบราณ มรดกวัฒนธรรมเพื่อคนรุ่นใหม่” โดย Prof. Dr. Pratapanand Jha ผู้อำนวยการฝ่ายจัดทำฐานข้อมูลเอกสารโบราณ ศูนย์เผยแพร่ศิลปะแห่งชาติ อินทிரาคานธี

ต่อมาทางฝ่ายอินเดียได้ติดตั้งเครื่องแสกนเอกสารดิจิทัลและอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องมอบให้วิทยาเขตเชียงใหม่พร้อมกับส่งวิทยากรผู้เชี่ยวชาญด้านการแสกนเอกสารแบบดิจิทัล การอนุรักษ์คัมภีร์ และการจัดทำฐานข้อมูลเอกสารโบราณออนไลน์ มาอบรมเชิงปฏิบัติการโครงการอนุรักษ์และเผยแพร่สำเนาเอกสารดิจิทัลโบราณล้านนาให้กับบุคลากรวิทยาเขตเชียงใหม่และเครือข่ายจากมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ระหว่างวันที่ ๑๘ - ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๕ ณ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ เพื่อร่วมมือกันจัดทำฐานข้อมูลสำเนาคัมภีร์โบราณล้านนาแบบดิจิทัลสำหรับเผยแพร่ทางออนไลน์ให้แพร่หลายทั่วโลก และส่งเสริมให้ผู้สนใจได้ศึกษาเรียนรู้กว้างขวางมากขึ้น อีกทั้งยังเป็นการป้องกันไม่ให้คัมภีร์โบราณและองค์ความรู้ภูมิปัญญาล้านนาสูญหายไปกับกาลเวลา

.....(ภาพประกอบ จำนวน ๑๕ - ๒๐ รูป)..... และ ไฟล์วีดีโอ moU อินเดีย ท่านอธิการ ท่านรองอธิการ ท่าน ผอ และผู้นำอินเดีย 2-3 นาที

- **พันธกิจที่ ๕** พัฒนาการบริหารจัดการองค์กรเชิงพุทธบูรณาการ องค์กรประกอบที่ ๕ การบริหารจัดการ ตัวบ่งชี้ทั้งหมด ๔ ตัว บรรลุ ๓ ตัว ผลการดำเนินงานคะแนนเฉลี่ย ๔.๕ บรรลุ
- การประเมินการปฏิบัติงานส่วนสนับสนุนการศึกษาปี พ.ศ. ๒๕๖๔ (มหาวิทยาลัยประกาศใช้เป็นปีแรก) เพื่อพัฒนาระบบ กลไก และประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของส่วนงานตามตัวบ่งชี้ เกณฑ์มาตรฐาน และเกณฑ์การประเมินการปฏิบัติงานที่ได้พัฒนาขึ้นตามภาระงานของส่วนงานและประยุกต์เกณฑ์การประเมินคุณภาพภายในสถานศึกษา ระดับอุดมศึกษา ของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) โดยการมีส่วนร่วมของส่วนงาน สอดคล้องกับพันธกิจของมหาวิทยาลัย วิทยาเขตเชียงใหม่ประกอบด้วย ๓ ส่วนงาน ได้แก่ สำนักงานวิทยาเขตเชียงใหม่ คะแนน ๒.๗ สำนักวิชาการ คะแนน ๒.๖๗ และวิทยาลัยสงฆ์เชียงใหม่ คะแนน ๓.๑๗ คะแนนเฉลี่ยทั้งหมด ๒.๘๕
- การดำเนินการจัดการความรู้วิทยาเขตเชียงใหม่ในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕ ผลงานด้านการวิจัยและงานสร้างสรรค์ส่วนงานวิทยาเขตเชียงใหม่ เรื่องพุทธจิตรกรรมลายรดน้ำล้านนาร่วมสมัยโดย ผศ.ปฏิเวธ เสาวคง ได้รับรางวัลระดับดีเลิศในการประกวดผลงานแนววิถีปฏิบัติที่เป็นเลิศด้านการจัดการความรู้ กิจกรรม ๑๓๔ปี มหาจุฬาฯ เพื่อพัฒนาปัญญาและคุณธรรม นำสังคมสู่สันติสุข ประจำปี ๒๕๖๔ และ ผลงานด้านการจัดการความรู้ด้านการจัดการเรียนการสอน เรื่อง “การจัดการเรียนการสอนบูรณาการอย่างมืออาชีพโดยใช้ชุมชนนักปฏิบัติการ (Professional Learning Community: PLC) ณ โรงเรียนบ้านปง ตำบลบ้านปง อำเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม่” ได้รับรางวัลระดับดีเลิศในการประกวดผลงานแนววิถีปฏิบัติที่เป็นเลิศด้านการจัดการความรู้ กิจกรรม ๑๓๕ปี มหาจุฬาฯ พัฒนาปัญญาและคุณธรรม นำพุทธนวัตกรรมสู่สังคมโลก ประจำปี ๒๕๖๕

.....(ภาพประกอบ จำนวน ๑๕ - ๒๐ รูป)..... และ ตัดไฟล์วีดีโอ อ วรวิทย์ ปี ๖๕ และตัดไฟล์วีดีโอ อ ปฏิเวธ ปี ๖๔ เวลา 2-3 นาที

- แนวคิดกรอบแนวทางการพัฒนาวิทยาเขตเชียงใหม่การบริหารองค์กรสู่ความเป็นเลิศ EdPEX ภายใต้แผนพัฒนามหาวิทยาลัยระยะที่ ๑๓ พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐

- เริ่มชี้แจงแนวทางการดำเนินการบริหารองค์กรสู่ความเป็นเลิศให้ผู้บริหาร คณาจารย์ เจ้าหน้าที่ที่รับรู้รับทราบในโครงการนิเทศสัมพันธ์คณาจารย์ วันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๖๕ โดย รศ.ดร.ปาริชาติ บัวเจริญ มีคณาจารย์เข้าร่วมจำนวน ๔๕ รูป/คน จาก๕๗ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๗๘.๙๕ เจ้าหน้าที่วิทยาลัยสงฆ์เข้าร่วมครบทั้งหมดจำนวน ๑๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๐๐

.....(ภาพประกอบ 2-3นาที งานจัดทำแผน 13 งานนิเทศสัมพันธ์คณาจารย์).....

- ในปี พ.ศ. ๒๕๖๖ กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติการประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๕ จำนวน ๒ โครงการ ได้แก่ ๑) โครงการอบรมให้ความรู้เกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ และ ๒) โครงการจัดทำโครงสร้างองค์กร (Organization Profile) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้บริหาร คณาจารย์ เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องมีความรู้ความเข้าใจ และสามารถเขียนโครงสร้างองค์กร และหมวด ๓ หมวด ได้แก่ หมวดที่ ๒ กลยุทธ์ Strategy หมวดที่ ๓ ลูกค้า Customers และหมวดที่ ๔ การวัด การวิเคราะห์และการจัดการความรู้ โดยมีวิทยากรผู้เชี่ยวชาญด้านเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศในระดับภาคเหนือจากกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิวิทยาลัยสงฆ์เชียงใหม่ คอยเป็นที่ปรึกษาและพี่เลี้ยงอย่างใกล้ชิด

- ในปี พ.ศ. ๒๕๖๗ ดำเนินการต่ออีก ๓ หมวด ได้แก่ หมวดที่ ๕ บุคลากร Workforce หมวดที่ ๖ ระบบปฏิบัติการ Operation

- ในปี พ.ศ. ๒๕๖๘ หมวดสุดท้าย หมวดที่ ๑ การนำองค์กร Leadership และเมื่อเขียนครบ ๗ หมวดแล้ววิทยาเขตเชียงใหม่จะดำเนินการขออนุมัติสภามหาวิทยาลัยเพื่อเข้าสู่การตรวจรับการประเมินด้วยเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ EdPEX ต่อไป โดยจะทำการปรับแผนพัฒนาวิทยาเขตเชียงใหม่ ฯ ระยะที่ ๑๓ ครั้งแผน พ.ศ. ๒๕๖๙ - ๗๐ เพื่อนำเกณฑ์คุณภาพ EdPEX มาบรรจุเป็นตัวชี้วัดและค่าเป้าหมายการดำเนินการในแผนฯ ต่อไป